

Legal

Flash

Μάρτιος 2023

Εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου περί πόθεν έσχες

Με τον Ν. 5026/2023 που δημοσιεύθηκε πρόσφατα (ΦΕΚ Α' 45/2023, εφεξής «ο Νόμος») μεταρρυθμίζεται το νομοθετικό πλαίσιο υποβολής δηλώσεων «πόθεν έσχες», με σκοπό αφενός τον εκσυγχρονισμό και εξορθολογισμό του και αφετέρου την αύξηση της διαφάνειας και αποτελεσματικότητας των ελέγχων.

Μεταξύ άλλων, με τις διατάξεις του Νόμου αποσαφηνίζονται τα υπόχρεα πρόσωπα προς υποβολή δήλωσης, ψηφιοποιείται πλήρως η διαδικασία υποβολής των δηλώσεων, ενώ εισάγεται ένα ενιαίο σύστημα ελέγχου.

Ειδικότερα, οι κύριες αλλαγές που εισάγονται με τον Νόμο είναι οι ακόλουθες:

Οργάνωση κατηγοριών υπόχρεων προς υποβολή δηλώσεων

Οι υφιστάμενες κατηγορίες των υπόχρεων συστηματοποιούνται στο Κεφάλαιο Β' του Νόμου, σε δεκατρείς διακριτές κατηγορίες υπόχρεων (χωρίς ουσιαστική μεταβολή των υπόχρεων).

Επίσης, θεσπίζεται η αυτοτελής υποχρέωση υποβολής δηλώσεων των συζύγων των υπόχρεων, με την κατάργηση της προϋφιστάμενης διαδικασίας έγκρισης της δήλωσης από τους συζύγους.

Ψηφιοποίηση της διαδικασίας υποβολής των δηλώσεων

Κατά την υποβολή της δήλωσης, όλα τα προσωπικά και φορολογικά στοιχεία του υπόχρεου αντλούνται αυτόματα από το φορολογικό του μητρώο.

Επιπλέον, όλα τα δεδομένα της δήλωσης (δηλαδή, τα στοιχεία των δηλώσεων εισοδήματος και ακινήτων των υπόχρεων, αλλά και τα στοιχεία που προέρχονται από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και αφορούν τραπεζικούς λογαριασμούς και θυρίδες), αντλούνται με αυτόματο τρόπο κατά την υποβολή της δήλωσης. Επομένως, παύει η υποχρέωση ηλεκτρονικής επισύναψης των σχετικών αρχείων από τον υπόχρεο.

Κεντροποιημένο σύστημα ελέγχου

Ο έλεγχος των δηλώσεων όλων των κατηγοριών υποχρεων ανατίθεται σε ένα όργανο, την Επιτροπή Ελέγχου.

Εισάγεται ο θεσμός του συντονιστή ελέγχου, ο οποίος υποστηρίζει το έργο της Επιτροπής.

Αύξηση ελέγχων

Προβλέπεται ετήσιος ελεγκτικός στόχος δηλώσεων, ο οποίος τίθεται από την Επιτροπή κατ' έτος και δεν μπορεί να υπολείπεται του 7% των δηλώσεων της τελευταίας πενταετίας (με μεταβατικές διατάξεις για το πρώτο και δεύτερο έτος εφαρμογής).

Οριοθετούνται αντικειμενικά και μετρήσιμα κριτήρια για την επιλογή των δηλώσεων που θα ελεγχθούν κατ' έτος με απόφαση της Επιτροπής Ελέγχου.

Ελάτε να μιλήσουμε

Για μια συζήτηση αναφορικά με το πώς η επιχείρησή σας μπορεί να επηρεαστεί από τις διατάξεις του Ν. 5026/2023, παρακαλώ επικοινωνήστε:



Επικεφαλής Νομικών Υπηρεσιών

Βασίλειος Βύζας, PwC Ελλάδα

T : +30 697 818 0026

E : vassilios.vizas@pwc.com



Διευθύντρια Νομικού και Φορολογικού Τμήματος

Άρτεμις Καραθανάση, PwC Ελλάδα

T : +30 21 0687 4567

E : artemis.karathanassi@pwc.com

www.pwc.gr

Το κείμενο αποσκοπεί μόνο σε γενική ενημέρωση των ενδιαφερομένων και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται ως βάση για λήψη αποφάσεων. Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στην PwC: Λεωφ. Κηφισίας 260, 15232 Χαλάνδρι. Τηλ. +30 210 6874400
© 2023 PricewaterhouseCoopers Business Solutions ΑΕ. Με επιφύλαξη όλων των νομίμων δικαιωμάτων. Η επωνυμία 'PwC' αναφέρεται στην εταιρεία μέλος του δικτύου στην Ελλάδα, και σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να αναφέρεται στο δίκτυο των εταιρειών μελών της PwC. Κάθε εταιρεία μέλος αποτελεί μια ξεχωριστή νομική οντότητα. Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επισκεφθείτε το www.pwc.com/structure.